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Aktualności

Inwestycje

Inwestycje

Najlepsze życzenia z okazji Świąt 
Bożego Narodzenia 

Ponad 250 osób uczestniczyło w bezpłatnych 
badaniach                                                    s.7

Najpiękniejsza świetlica w gminie po remoncie  
                                                                      s.4

Uroczyście otwarto ulicę Dworcową 
w Straszynie                                            str. 4
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Jubileusz 91 urodzin 100 urodziny Józefa 
BrylowskiegoJubileusz 91-lecia obchodziła mieszkanka Łęgowa 

Leokadia Zając, którą z  tej okazji odwiedziła Wójt 
Magdalena Kołodziejczak wraz z pracownikiem socjalnym 
Teresą Loranty

Pani Leokadia pomimo szacownego wieku wciąż utrzymuje się  
w  dobrej formie, jest pełna optymizmu i  dobrego humoru czego 
potwierdzeniem była wspominana w  żartobliwy sposób historia jej 
życia  sprzed lat. Jeśli chodzi o  patent na długowieczność to Pani 
Leokadia oświadczyła, że nie ma żadnej gotowej recepty. Jubilatka 
zaprosiła wszystkich gości na swoje przyszłoroczne urodziny.

Józef Brylowski z Łęgowa obchodził piękny jubileusz 100 uro-
dzin. Z tej okazji Wójt Magdalena Kołodziejczak wraz z kie-
rownikiem Ośrodka Pomocy Społecznej Elżbietą Dymek 
i pracownikiem socjalnym Teresą Loranty odwiedziły jubilata. 
Ten wyjątkowy jubileusz zgromadził wielu gości, także ze 
strony najbliższej rodziny, która była obecna w kilku pokole-
niach. Pan Józef jest mieszkańcem gminy Suchy Dąb, dlatego 
na uroczystości była także wójt Suchego Dębu Barbara 
Kamińska, ale od ponad 10 lat pan Józef mieszka w Łęgowie, 
gdzie pozostaje pod opieką córki Teresy. 
Uroczystość przebiegła w  przyjemnej atmosferze, Jubilat 
otrzymał liczne prezenty, a goście zamiast tradycyjnego sto lat 
zaśpiewali mu życząc dwustu lat.  

Leokadia Zając z rodziną 

Wójt Gminy Pruszcz Gdański

Magdalena Kołodziejczak

Przewodniczący Rady Gminy Pruszcz Gdańsk

Marek Kowalski

2
Jubilat z wójtami Gminy Pruszcz Gdański i Suchego Dębu
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Wydarzenia

Od 1 stycznia 2012 roku w komunikacji gminnej zostaną wprowadzone zmiany. Są one wynikiem 
analizy przeprowadzonej na zlecenie Urzędu Gminy Pruszcz Gdański 

Zmiany w komunikacji publicznej na terenie gminy

Do najważniejszej zmiany należą 
dowozy szkolne. Do tej pory zdarzało 
się, że o  tej samej godzinie na trasie 
jechały dwa autobusy - szkolny i  pasa-
żerski. Oba nie były zapełnione. 

Od nowego roku dowóz dzieci będzie 
realizowany w  ramach linii otwartych 
do szkół w  Wojanowie, Łęgowie, 
Przejazdowie, częściowo do Straszyna 
i  Wiśliny. W ramach linii zamkniętej 
dzieci dowożone będą do szkoły 
w  Rotmance, Wiślince, częściowo do 
Straszyna, Wojanowa i Wiśliny. Po zmia-
nach gmina pokryje koszt zakupu bile-
tów miesięcznych dla dzieci. Bilety będą 
rozprowadzane przez szkoły. W dowo-
zach dzieci i młodzieży niepełnospraw-
nej nic się nie zmieni.

– W autobusach z  najmłodszymi 
uczniami do szkół w Straszynie, Wiślinie 
Wojanowie i  Łęgowie będzie podróżo-
wać opiekun - zapewnia Marta Karc 
z Urzędu Gminy w Pruszczu Gdańskim. 
W opiekę nad dziećmi wsiadającymi 
i wysiadającymi włączą się też szkoły.

Od stycznia zmienią się również stre-
fy. Pierwsza strefa będzie obowiązywać 
na terenie gminy Pruszcz Gd. i  miasta 
Pruszcz Gd. oraz w skróconych kursach 
linii 841 do przystanku Gdańsk, Rafineria. 
Bilet normalny będzie kosztować 2,80 
zł, zaś druga strefa to teren miasta 
Gdańska i  gminy Kolbudy, gdzie bilet 
normalny będzie kosztować 4,50 zł. 

W komunikacji gminy Pruszcz Gdański 
będą obowiązywały wszystkie ulgi usta-

wowe. Informację o nich będą dostępne 
w  autobusach oraz na stronie urzędu 
gminy www.pruszczgdanski.pl.

W związku z tym, że analiza wykazała, 
iż niektórymi kursami autobusów jeździ-
ło zaledwie 4-5 pasażerów, zlikwidowa-
na zostanie linia nr 848 na trasie Pruszcz 
Gdański – Borkowo - Gdańsk Chełm.
- Linia służyła zaledwie kilku osobom – 
wyjaśnia Marta Karc. Od stycznia auto-
bus będzie jeździć na trasie Pruszcz Gd. 
– Jagatowo przez Straszyn. Od nowego 
roku zwiększy się liczba kursów np. do 
i z Jagatowa.

Mimo zmian, na komunikację będzie 
trzeba wydać więcej pieniędzy. Dlatego 
jesteśmy zmuszeni racjonalizować te 
wydatki.

Za komunikację na terenie gminy 
będzie odpowiadał jeden przewoźnik  – 
firma Przewozy Autokarowe „Gryf” 
z  Żukowa. Na terenie naszej gminy 
będą jeździł autobusy jednolitego koloru 

(białe) niskopodłogowe, oznakowane 
logiem gminy i  napisem Gmina Pruszcz 
Gdański.

Punkty sprzedaży biletów miesięcznych

Urząd Gminy w  Pruszczu Gdańskim, ul. Wojska Polskiego 30 – biuro 
podawcze
Godziny otwarcia:
od 23 dnia miesiąca poprzedzającego do 10 dnia miesiąca następnego  
w pon., wt., czw., pt. w godz. 7.30 – 15.30, w środy w godz. 8 – 16.
W trzy ostatnie i  w  trzy pierwsze dni robocze w  miesiącu punkt będzie  
otwarty od 8.00 do 18.30. 
Kasa biletowa na dworcu autobusowym PKS, Gdańsk, ul. 3 Maja 12
Godziny otwarcia:
od 23 dnia miesiąca poprzedzającego do 10 dnia miesiąca następnego od ponie-
działku do piątku w godz. 8.30 – 17, w soboty w godz. 8.30 – 16.30.
 W dwa ostatnie i w dwa pierwsze dni robocze w miesiącu punkt będzie otwar-
ty w godzinach 6.30 - 18.30. 

Honorowanie biletów 
miesięcznych

Bilet miesięczny zakupiony na daną 
trasę obowiązuje na wszystkich liniach 
komunikacyjnych kursujących w rela-
cji. Będzie można kursować różnymi 
wariantami tras, w  myśl zasady, że 
bilet miesięczny zakupiony na dłuższą 
trasę będzie honorowany także na 
krótszej. Przykładowo bilet miesięcz-
ny na trasę Straszyn – Gdańsk przez 
Borkowo (linia 846) honorowany 
będzie również w tej samej relacji na 
linii Gdańsk - Pruszcz Gd. (linie 843, 
845) z przesiadką w Pruszczu Gd. na 
linię 847 lub 848  do Straszyna.

Nowy układ komunikacyjny będzie 
funkcjonował przez rok. Z pewno-
ścią poprawi się  standard i  jakość 
świadczonych usług. Będzie można 
nieodpłatnie przewieźć wózki dzie-
cięce,  bagaż np. dużą walizkę, czy 
plecak oraz zwierzęta domowe.  

W 2012 roku będzie prowadzony 
stały monitoring, aby podpisując 
następną wieloletnią umowę unik-
nąć błędów. Dlatego prosimy miesz-
kańców o  konstruktywne uwagi. 
Jesteśmy przekonani, że współpraca 
doprowadzi do zastosowania najko-
rzystniejszych rozwiązań. Jesienią 
przyszłego roku zamierzamy ogłosić 
przetarg na 3 letnią obsługę komuni-
kacyjną.
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Inwestycje

Świetlica w Lędowie została uroczyście oddana do użytku. Na spotkanie przybyli mieszkańcy wsi 
Lędowo i Bystra, samorządowcy, Magdalena Kołodziejczak,  wójt gminy Pruszcz Gdański, senator 
Andrzej Grzyb oraz Emilia Grzyb, prezes Lokalnej Grupy Działania „Trzy Krajobrazy”, radni i sołtysi.

Najpiękniejsza świetlica w gminie

Uroczyste otwarcie ulicy Dworcowej w Straszynie

Świetlica przed remontem

Obiekt nabrał nowego blasku

Uroczystego otwarcia dokonali wójt Magda 
Kołodziejczak oraz sołtysi Henryk Gromnicki 
Maciej Wysocki

Świetlica w Lędowie pochodzi z prze-
łomu XVIII/XIX w. Usytuowana jest 
w centrum wsi nad rzeką Motławą na 
historycznym Szlaku Mennonitów. 
Budynek stoi na kamiennej podmurów-
ce, jest drewniany, obity deskami. 
Zachowano stolarkę okienną, okna 
2-dzielne, 8-kwaterowe na zawiasach 
kątowych w  drewnianych obramie-
niach. Maciej Wysocki, sołtys Lędowa 
przypomniał historię budynku, w  któ-
rym mieściła się szkoła podstawowa. 

Symboliczne przecięcie wstęgi oficjalnie 
otworzyło ul. Dworcową w  Straszynie. 
Podczas uroczystości obecni byli Ryszard 
Świlski z  Zarządu Województwa 
Pomorskiego, Marek Goliński, dyrektor 
Wydziału Zarządzania Funduszami 
Europejskimi Pomorskiego Urzędu 
Wojewódzkiego w  Gdańsku, dyrektor 
Wydziału Infrastruktury z  Pomorskiego 
Urzędu Wojewódzkiego Andrzej 
Kondracki i z-ca dyrektora ds. inwestycji 
z  Zarządu Dróg Wojewódzkich 
Włodzimierz Kubiak oraz radni gminy 
Pruszcz Gdański.   Dzięki tej niezwykle 

Obecnie w budynku będzie funkcjono-
wać świetlica wiejska oraz od marca 
znajdzie się w  nim siedziba Lokalnej 
Grupy Działania „Trzy Krajobrazy”. 
LGD chce utworzyć przy świetlicy na 
Motławie park wodniacki z  przystanią 
kajakową.
- Średnio rocznie realizujemy kilkadzie-
siąt inwestycji, w  roku ubiegłym było 
ich aż 68 – mówiła wójt Magdalena 
Kołodziejczak. – Nasza gmina jest 

Gmina Pruszcz Gdański informuje, że 
zmieniła się organizacja ruchu w rejo-
nie ulic Poprzecznej, Spacerowej 
i  Dworcowej w  Straszynie. Ulica 
Spacerowa na odcinku od ul. 
Dworcowej do ul. Poprzecznej jest 
jednokierunkowa. Dojazd do ul. 
Spacerowej będzie możliwy jedynie 
od ul. Dworcowej. Ruch autobusów 
w  kierunku Kolbud i  Pruszcza 
Gdańskiego będzie odbywał się po 
nowej trasie, czyli Starogardzka-
Dworcowa-Spacerowa-Poprzeczna-
Starogardzka. Do 02.01.2012 r. nie-
czynny będzie przystanek u  góry ul. 
Dworcowej.

ważnej inwestycji mieszkańcy osiedla 
znajdującego się w tej części miejscowo-
ści uzyskali bezpośredni wyjazd na woje-
wódzką ul. Starogardzką. Zakończenie 
budowy ulicy zbiegło się z  zakończe-
niem przebudowy wojewódzkiej ul. 
Starogardzkiej i  powiatowej drogi 
Straszyn – Lublewo. Teraz w tym rejonie 
kierowcy zyskali nowoczesne i  bez-
pieczne rozwiązania komunikacyjne.
Drogowcy w  ramach zadania wykonali 
asfaltową drogę o szerokości 5 m wraz 
z  poszerzeniem dla ruchu autobusów 
komunikacji publicznej, jednostronny 
chodnik z kostki betonowej, dwie zatoki 
autobusowe z wiatami, 8 miejsc parkin-
gowych oraz oświetlenie uliczne. 
Ponadto ekipa budowlana przebudowa-
ła sieci podziemne gazowe, wodociągo-
we,  sieci  teletechniczne i  elektryczne 
oraz wybudowała kolektor kanalizacji 
deszczowej, który odprowadza wody 
deszczowe z  drogi do rzeki Raduni. 
Trasa będzie jednokierunkowa dla pojaz-
dów ciężarowych. 

Mieszkańcy wspólnie ze Stowarzy-
szeniem „Dolina Raduni” nasadzili drze-
wa i rośliny ozdobne przy ulicy.
Koszt inwestycji to 3 mln zł, z  czego 
połowa pochodzi z  dofinansowania 
w  ramach Narodowego Programu 
Przebudowy Dróg Lokalnych 2008-2011 
tzw. schetynówek.

wyjątkowa, tak jak jej mieszkańcy. 
Patrząc na świetlice w Lędowie to mam 
wrażenie, że jest to chyba najpiękniejsza 
inwestycja zrealizowana przez nas 
w  tym roku ponieważ udało nam się 
uratować obiekt, który miał prawo już 
nie istnieć. Na zewnątrz precyzyjnie 
odtworzono drewniane elementy. Koszt 
inwestycji to 670 tys. zł, z czego połowa 
pochodziła z dofinansowania unijnego.
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Inwestycje gminne

W ramach inwestycji zostaną wykonane nowa nawierzchnia asfaltowa na ul. Lotniczej, chodniki, 
miejsca postojowe, zaś ul. Porzeczkowa i Jagodowa po modernizacji będzie funkcjonować jako 
ciąg pieszo-jezdny. To duża inwestycja, dlatego będzie realizowana etapami. Zakończenie przebu-
dowy jest przewidziane na lipiec 2013 r. Koszt inwestycji to 2 683 220 zł.

Firma Strabag wygrała przetarg na budowę ulicy Lotniczej, 
Porzeczkowej i Jagodowej w Cieplewie

Przedsiębiorstwo Budowlano-Montażowe Drog-Bud  
z Tczewa wygrało przetarg na opracowanie dokumentacji  
projektowo-kosztorysowej na budowę ulic Różanej  
i Kwiatowej w Borkowie. Spośród 18 ofert wybrano najko-
rzystniejszą za 60 tys. zł. Zadaniem firmy prócz sporządzenia 
dokumentacji projektowej będzie wykonanie kosztorysu 
inwestorskiego oraz specyfikacji technicznej  wykonania  
i odbioru robót oraz uzyskania pozwoleń na budowę dwóch 
ulic. Prace drogowe będą polegać na utwardzeniu dróg, prze-
budowie istniejącej kanalizacji deszczowej, tak, by dostosować 
ją do nowego układu drogowego oraz wybudowanie oświetle-
nia chodnika na ul. Różanej na długości ok. 547 m i  
ul. Kwiatowej na długości ok. 510 m. Przewidywany termin 
trwania robót to lata 2012 – 2013. 
Do czerwca 2012 r. zostanie wybudowany nowy plac 
zabaw w Rotmance. 
Beneficjentem projektu pod nazwą „Budowa placu zabaw  

Ulica Lotnicza w Cieplewie będzie budowana etapami

Nowy plac zabaw powstanie w miejscu istniejącego w rejonie ul. Lipowej, 
Jagodowej i Klonowej

i  rekreacji w  Rotmance w  Gminie Pruszcz Gdański” jest 
Stowarzyszenie Społeczno-Kulturalne „Karol”, które realizuje 
go w partnerstwie z gminą Pruszcz Gdański. Przedsięwzięcie 
finansowo wspiera również Spółdzielnia Budowy Domów 
Jednorodzinnych Rotmanka. Wartość inwestycji to 329 299 zł, 
z czego 85 proc. to dofinansowanie unijne. Obiekt zlokalizo-
wany będzie w  bezpośrednim sąsiedztwie Zespołu Szkół 
w Rotmance, na działce należącej do gminy Pruszcz Gdański 
przy ul. Lipowej, Jagodowej i  Klonowej. W ramach projektu 
zostanie wykonany: plac zabaw dla młodszych dzieci, w tym: 
zestaw zabawowy, huśtawka, karuzela, urządzenia integracyj-
ne dla dzieci niepełnosprawnych - bujaczek i huśtawka, 2 ławki, 
kosz, tablice z regulaminem i ogrodzenie, siłownia do ćwiczeń 
dla dorosłych, skatepark dla młodzieży, miniamfiteatr z drew-
nianymi trybunami.

Zajęcia dla uczniów szkół podstawowych

Uczniowie klas I-III wszystkich szkół podstawo-
wych z terenu gminy Pruszcz Gdański zostaną 
objęci programem

Uczniowie klas I-III wszystkich szkół 
podstawowych z  terenu gminy 
Pruszcz Gdański, za wyjątkiem pla-
cówki w  Rotmance, zostali objęci 
cyklem zajęć wyrównawczych i roz-
wijających. Ponadto szkoły wzboga-
cą się o  pomoce dydaktyczne. 
Wartość całego projektu to koszt 
265 865 zł. 
Zajęcia rozpoczęły się w  listopadzie 

br., a  zakończą 28 czerwca 2012 r. 
Projektem zostanie objętych w sumie 
348 uczniów. Nauczyciele sami usta-
lali z  jakich zajęć będą korzystać ich 
podopieczni. Są to m.in. zajęcia 
teatralne, z  pisania i  czytania, przy-
rodnicze, rytmiczno-muzyczne, 
matematyczne, itp. Projekt jest inno-
wacyjny, ponieważ swoją ofertą 
obejmuje także dzieci  uzdolnione.
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W gminie

Zakończono realizację systemu ostrzegania
Gmina Pruszcz Gdański zakończyła realizację partnerskiego projektu „Budowa zintegrowanego 
systemu powiadamiania i alarmowania ludności oraz zintegrowanej łączności na potrzeby syste-
mu ratownictwa w gminach: Pruszcz Gdański, Cedry Wielkie, Suchy Dąb i Stegna”. Projekt o war-
tości 3 173 498,34 zł uzyskał dofinansowanie unijne z Regionalnego Programu Operacyjnego dla 
Województwa Pomorskiego w wysokości 50 proc. kosztów

System, który został zbudowany ma za 
zadanie wczesne ostrzeżenie przed 
występującym na terenie poszczegól-
nych Gmin zagrożeniem. Nie chodzi 
tu tylko o  takie skrajne sytuacje jak 
powódź czy atak terrorystyczny, lecz 
również o  zdarzenia dużo częściej 
występujące, takie jak pożary czy 
utrudnienia komunikacyjne. 
Zasada działania systemu ostrzegania 
opiera się na przesyłaniu ze stacji bazo-
wych połączonych z  centrami zarzą-
dzania kryzysowego, drogą radiową, 
komunikatów głosowych do umiesz-
czonych w  poszczególnych miejsco-
wościach stacji obiektowych, wyposa-
żonych w  głośniki o  dużej mocy. Do 
miejsc mniej zaludnionych docierać 
będą terenowe samochody wyposażo-
ne w przenośne głośniki. System uzu-
pełniają m.in. łodzie do ewakuacji, 
stacje pogodowe do monitorowania 
stanu wód, quady do patrolowania 
wałów przeciwpowodziowych, prze-
nośne namioty dla centrów dowodze-
nia, świetlne tablice informacyjne.
W Gminie Pruszcz Gdański stacja 

Quady pomogą w patrolowaniu wałów przeciwpowodziowych

W ramach projektu zakupiono terenowy pojazd nagłaśniający

bazowa znajduje się w  budynku OSP 
w Łęgowie oraz 14 stacji obiektowych 
w  miejscowościach: Wiślina, Wiślinka, 
Jagatowo, Straszyn, Przejazdowo, 
Rokitnica, Rotmanka, Wojanowo, 
Juszkowo, Cieplewo, Roszkowo, 
Borkowo. Ponadto, w ramach projektu 
zakupiono terenowy pojazd nagłaśnia-
jący, quad, 8 megafonów, agregat prą-
dotwórczy oraz namiot. Razem dostar-
czony w  ramach projektu sprzęt ma 

stanowić szkielet wczesnego systemu 
ostrzegania i  alarmowania ludności na 
terenie gminy. 
Sam system jednak nie zadziała jeśli 
nie będzie mu towarzyszył odpo-
wiedni stan wiedzy na temat zacho-
wań ludności w  sytuacji kryzysowej. 
Poziom wiedzy społeczeństwa pol-
skiego na ten temat jest bardzo niski. 
Wielokrotnie powtarzane przez służ-
by ratownicze ostrzeżenia o nadcho-
dzącym niebezpieczeństwie bardzo 
często nie skutkują, co doprowadza 
do jeszcze większych nieszczęść. O 
tym jaki dystans w tej dziedzinie dzie-
li nas od wysoko zorganizowanych 
społeczeństw można się było przeko-
nać obserwując stopień zdyscyplino-
wania i  wyszkolenia społeczeństwa 
japońskiego w  obliczu niedawnej 
katastrofy w  elektrowni atomowej. 
Tam jednakże szkolenia i  edukacja 
zaczynają się już od najmłodszych lat. 
W tej dziedzinie w  Polsce pozostaje 
jeszcze wiele do zrobienia. Gmina 
Pruszcz Gdański poczyniła już pierw-
sze kroki, a  jej mieszkańcy mogą się 
czuć bezpieczniej.



Gminne Strony nr 22, Grudzień 2011                                                                             www.pruszczgdanski.pl

7

Aktualności

Bezpłatne badania w Łęgowie

Gdy spadnie śnieg

Na konsultacje z  lekarzem przyszli mieszkańcy Cieplewa, 
Rusocina, Łęgowa, Wojanowa, Będzieszyna, Juszkowa, 
Borzęcina, Rekcina, Świńcza i Żukczyna. W wielu przypadkach 
udało się zdiagnozować m.in. nadciśnienie. 
Wszyscy podkreślali zgodnie, że taka forma badań jest jak naj-
bardziej zasadna i atrakcyjna, ponieważ daje możliwość uczest-
niczenia osobom, które w  dni powszednie nie zawsze mogą 
wygospodarować czas na przeprowadzenie badań profilaktycz-
nych. 
Bezpłatne badania zostały sfinansowane przez gminę w ramach 
realizacji przyjętego Programu Zdrowotnego na lata 2011 – 
2013 i co roku będą się odbywać w innej części gminy.
W ramach programu wykonano następujące badania: pomiar 
ciśnienia krwi, poziom cukru, cholesterolu, spirometria, badania 
okulistyczne wśród osób z podwyższonym ciśnieniem tętniczym 
(badanie dna oka), oraz przeprowadzono konsultacje lekarza 
internisty, specjalisty medycyny rodzinnej lub kardiologa.

Ponad 250 osób wzięło udział w tzw. białych sobotach. Bezpłatne badania odbyły się 19 i 26 listo-
pada w Zespole Szkół w Łęgowie

Zimy za oknami jeszcze nie widać, ale by nie dać się jej zaskoczyć, przypominamy, na jakie rejony 
odśnieżania została podzielona gmina 

Mieszkańcy uczestniczyli w bezpłatnych badaniach w Zespole Szkół w Łęgowie

Fot.Danuta Kraszewska
Mieszkańcy w sprawie odśnieżania dróg 
mogą się kontaktować z  Michałem 
Jarugą z Referatu Inwestycji i Remontów 
Urzędu Gminy pok. nr 21 pod nume-

rem telefonu 58  692 94 41. W gminie 
Pruszcz Gdański jest około 185 km dróg. 
W pierwszej kolejności są odśnieżane 
drogi gminne utwardzone, następnie 
drogi gruntowe.
Rejony odśnieżania
Wiślinka – obejmuje wsie Wiślinka, 
Bogatka
Przejazdowo – obejmuje wsie 
Przejazdowo, Bystrą, Bystrą Wieś 
Wiślina – obejmuje wsie Wiślinę, Mokry 
Dwór, Krępiec, Dziewięć Włók 
i Lędowo
Rokitnica – obejmuje wsie Rokitnicę, 

Radunicę, Roszkowo
Juszkowo – obejmuje wsie Juszkowo, 
Borzęcin
Straszyn – obejmuje wsie Straszyn, 
Arciszewo, Goszyn
Jagatowo – obejmuje wsie Jagatowo, 
Żuławę, Żuławkę, Wojanowo, 
Będzieszyn
Łęgowo – obejmuje wsie Łęgowo, 
Żukczyn Rotmanka
Cieplewo – obejmuje wsie Cieplewo 
i Rusocin
Borkowo – obejmuje wsie Borkowo, 
Straszyn przy lesie
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Odtworzą park w Rotmance

Posprzątali cmentarz Tablice 
z ciekawostkami 
o miejscowości

Urząd Gminy Pruszcz Gdański chce zrewita-
lizować park pochodzący z  XIX wieku przy  
ul. Leśnej w Rotmance 
Do odtworzenia założenia parkowego gmina przygotowuje 
się od kilku lat. Pierwszy etap prac będzie polegał na usunięciu 
i  oczyszczeniu części roślin oraz wzmocnieniu bluszczu. 
Trzeba będzie wyciąć stare i obumarłe drzewa, oraz  małe 
podrosty.  
W ramach drugiego etapu prac zostaną wytyczone ścieżki, 
w kilku miejscach zostaną posadowione altany, a w górnej 
części parku przygotowany punkt widokowy. 
Natomiast w  trzecim etapie prac odbędą się nasadzenia 
krzewów chronionych. Przy ścieżkach pojawią się tablice 
z  informacjami edukacyjno-przyrodniczymi. Docelowo 
w parku będą się odbywać warsztaty edukacyjne dla szkół 
ponadgimnazjalnych. 
Na terenie leśnym znajdują się buki, dęby, lipy i sosny, które 
liczą ponad 100 lat. 

Gmina do współpracy przy realizacji tego przedsięwzięcia 
zaprosiła Stowarzyszenie Przyjaciół Pruszcza Gdańskiego 
i Okolicznych Gmin.

Zdzisław Czerwiński, sołtys wsi co roku 
czyścił nagrobki oraz zapalał znicze. 
Niestety, cmentarz jednak niszczał. 
- Nagrobki często padają łupem sza-
browników, którzy szukają m.in. biżu-
terii, elementów szkieletu - mówi 
Michał Przybylski z  Urzędu Gminy 
w Pruszczu Gdańskim. - Już w ubiegłym 
roku prowadziliśmy w  tym miejscu 
prace porządkowe. W tym roku dzięki 
zaangażowaniu pracowników Straży 

Gminnej i mieszkańców sołectwa udało 
się wyciąć krzaki, odkryć groby i usta-
wić krzyż, który został poświęcony. 
Organizatorzy akcji mają nadzieję, że to 
zapobiegnie dalszej dewastacji miejsca.
Według karty cmentarza najstarszy 
nagrobek pochodzi z 1871 r. Na prośbę 
sołtysa Czerwińskiego pracownicy 
Wojewódzkiego Urzędu Ochrony 
Zabytków przygotowują szczegółowe 
opracowanie poświęcone temu miejscu.

Park w Rotmance

Udało się wyciąć krzaki i odkryć groby

Funkcjonariusze Straży Gminnej Gminy Pruszcz Gdański wspól-
nie z  mieszkańcami Żuławki posprzątali cmentarz ewangelicki 
znajdujący się w lesie przy drodze gminnej do Lisewca. 

Stowarzyszenie Sołtysów 
Gminy Pruszcz Gdański chce 
w  przyszłym roku zamonto-
wać 13 tablic informacyjnych 
w miejscowościach w części 
żuławskiej gminy. 
Złożyli już wniosek o  sfinansowanie 
tego projektu do Lokalnej Grupy 
Działania „Trzy Krajobrazy” w Pruszczu 
Gdańskim. 
Wiesław Zbroiński, prezes stowarzy-
szenia chce, by na tablicach umieszczo-
no informacje dotyczące danej miejsco-
wości – historię, zabytki i ciekawostki. 
Tekst każdej z ich ma być konsultowany 
z sołectwem. Mają one na celu uatrak-
cyjnienie miejscowości. 
Tablice o wymiarach 1,5 m na 2 m były-
by pokryte specjalna powłoką odporną 
na deszcz,  słońce  i  śnieg. Koszt jednej 
tablicy z  montażem to ok. 1,8 tys. zł. 
Docelowo tablice mają się pojawić we 
wszystkich miejscowościach gminy.
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To był dobry rok dla gminy Pruszcz Gdański

Ścieżka rekreacyjno - edukacyjna w Radunicy

Rozmowa z Markiem Kowalskim, przewodniczącym Rady Gminy Pruszcz Gdański  o mijającym roku

Jak Pan ocenia ten rok?
Zawsze można powiedzieć, że mogło 
być lepiej, ale biorąc pod uwagę moż-
liwości finansowe gminy, to był to rok 
udany. Deficyt udało się zredukować 
ok. 20 proc., co świadczy o  dobrym 
gospodarowaniu środkami. Zakres 
inwestycji był imponujący. 
Jakie inwestycje zostały zrealizo-
wane?
Z drogowych należy wymienić prze-
budowę ul. Dworcowej w Straszynie, 
na którą środki pozyskano z rządowe-
go programu przebudowy lokalnych 
dróg tzw. schetynówek. Udało się 
zakończyć budowę ulicy Łąkowej 
i  chodników w  Juszkowie, ulicę 
Osiedlową i  Kwiatową w  Bystrej, 
ścieżkę rekreacyjną w Radunicy, chod-
nik łączący Radunicę z Rokitnicą, oraz 
wiele innych inwestycji w miejscowo-
ściach naszej gminy. Konsekwentnie 
znaczne środki przeznaczamy na 
inwestycje związane z  oświatą. W 
grudniu zostanie uroczyście oddana 
do użytku Szkoła Podstawowa 
w Wiślinie. W październiku świętowa-
liśmy otwarcie jednego z najnowocze-
śniejszych obiektów kulturalnych 
w  powiecie – siedziby Ośrodka 
Kultury, Sportu i Rekreacji w Cieplewie, 
gdzie mieści się również biblioteka 
gminna i  Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej. Systematycznie poszerza-

my ofertę edukacyjną dla uczniów 
w  formie zajęć pozalekcyjnych, nauki 
języków, a  także dofinansowujemy 
zajęcia na basenie. 
A co z infrastrukturą wodno-kana-
lizacyjną?
Oddano do użytku kanalizację 
w  Jagatowie o  długości ok. 25 km. 
Może do niej się podłączyć ok. 350 
domostw. Pierwsi mieszkańcy już 
z  niej korzystają. Równolegle udało 
nam się uporządkować gospodarkę 
ściekami w  Żuławie. W trakcie reali-
zacji jest budowa kanalizacji 
w  Żukczynie, która ma być gotowa 
w lipcu przyszłego roku. Te inwestycje 

pozwolą, by ok. 85 proc. naszych 
mieszkańców mogło korzystać ze 
zbiorowego odbioru ścieków. Gmina 
inwestuje także w sieć wodociągową. 
Wybudowano ją pomiędzy Świńczem 
a Żukczynem, tym samym prawie 100 
proc. mieszkańców korzysta z  wła-
snych ujęć wody na terenie gminy. 
Sieci są pospinane zwartym układem 
i gmina nie ma problemu z dostarcze-
niem jej w  sytuacjach awaryjnych. 
Obecnie modernizowane jest ujęcie 
wody w Łęgowie. 
Gmina pozyskała znaczne środki 
z funduszy unijnych…
Tylko w tym roku gmina otrzymała ok. 
3 mln zł z  Unii Europejskiej, a  także 
dofinansowania z  innych źródeł. 
Zakres inwestycji był duży, choć ocze-
kiwania mieszkańców rosną. Nasza 
gmina dynamicznie się rozwija, 
powstają nowe osiedla, także nakłady 
na infrastrukturę muszą być znaczne. 
Jak się układa współpraca z radny-
mi?
W tej chwili zatarł się już podział na 
samorządowców doświadczonych 
i  tych, co są pierwszy raz w  radzie. 
Wszyscy rozumieją i dostrzegają pro-
blemy w całej gminie. Jest to potrzeb-
ne zwłaszcza teraz, gdy dopinamy 
budżet na 2012 rok. Chcemy, tak roz-
łożyć środki, by rozwój wszystkich 
miejscowości był zrównoważony.   
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Ochrona środowiska

Budowa kanalizacji korzystnie wpływa na środowisko
Gmina Pruszcz Gdański w trosce o ochronę ziemi, wód podziemnych i powierzchniowych przed 
zanieczyszczeniem ściekami komunalno-bytowymi, intensywnie rozbudowuje układ kanalizacji

W roku 2010 rozpoczęła się budo-
wa kanalizacji w Wiślince, Jagatowie 
i w Żukczynie. Rozbudowana została 
kanalizacja w  Cieplewie, Rusocinie, 
Arciszewie i  w  Rekcinie. Obecnie  
ok. 80 proc. mieszkańców gminy 
Pruszcz Gdański ma dostęp do sieci 
kanalizacyjnej. Ilość kanalizacji wybu-
dowana od 2003 roku do chwili 
obecnej wzrosła o 139 proc.

Gmina Pruszcz Gdański aby zapew-
nić skuteczną sanitację ścieków sani-
tarnych z  gospodarstw domowych 
w  miejscowościach, w  których 
doprowadzenie kanalizacji sanitarnej 
jest ekonomicznie niemożliwe dofi-
nansowuje budowę przydomowych 
oczyszczalni ścieków do 80 proc. 
kosztów budowy. Projekt dotacji 
ma, na celu obniżenie kosztów sani-
tacji ścieków do poziomu akcepto-
walnego przez mieszkańców, a  tym 
samym doprowadzenie do osiągnię-
cia zamierzonej efektywności sanita-
cji ścieków, powodując zatrzymanie 

degradacji i  poprawę jakości wód 
gruntowych przez zmniejszenie 
wolumenu zanieczyszczonych ście-
ków przedostających się do gruntu. 
Program udzielania dotacji na budo-
wę przydomowych oczyszczalni 
ścieków funkcjonuje w  Gminie 
Pruszcz Gdański od 2005 roku. 

W latach 2005-2009 Urząd Gminy 
Pruszcz Gdański udzielił dotacji na 
budowę 24 przydomowych oczysz-
czalni ścieków w zabudowie rozpro-
szonej. Kwota dofinansowania wyno-
siła 75% procent zakupu materiałów 
i urządzeń. Łączna suma udzielonych 
dotacji wyniosła 186 620 zł. 
Oczyszczalnie takie stanowią alter-
natywę na terenach z rozproszoną 
zabudową dla sieci kanalizacyjnej, 
będąc jednocześnie tańszymi w użyt-
kowaniu niż szambo oraz zmniejsza-
jąc ryzyko przedostania się nie-
oczyszczonych ścieków do wód 
gruntowych. Miejscowością, w  któ-
rej dotychczas wybudowano najwię-

cej przydomowych oczyszczalni 
z  dofinansowaniem z  urzędu jest 
Bogatka, w której to 7 gospodarstw 
domowych korzysta z instalacji przy-
domowej oczyszczalni ścieków 
dostosowanej do trudnych warun-
ków gruntowo-wodnych panujących 
na Żuławach Gdańskich. W roku 
2010 zmiany przepisów uniemożli-
wiły dotację do prywatnych inwesty-
cji. Jednak Sejm ponownie zmienił 
przepisy w  tej kwestii. Zgodnie 
z nowymi przepisami, obowiązujący-
mi od 21 grudnia 2010 roku, zasady 
udzielania dotacji określa rada gminy 
w drodze uchwały.

W roku 2012 będzie możliwość 
uzyskania z budżetu gminy dotacji 
przez właścicieli nieruchomości 
wytwarzających ścieki sanitarne z 
budynków mieszkalnych nie obję-
tych Wieloletnim Programem 
Skanalizowania Gminy Pruszcz 
Gdański z uwagi na fakt, że znajdują 
się na terenach z rozproszoną zabu-
dową. Są to miejscowości i obszary 
poza aglomeracją, takie jak: Bystra 
Wieś, Krępiec, Lędowo, Malentyn, 
Żuławka oraz częściowo obszary 
sołectw Mokry Dwór, Rokitnica, 
Dziewięć Włók, Wiślina i  Bogatka. 
Budowa przydomowych oczysz-
czalni ścieków jest jednym ze spo-
sobów systemowego rozwiązania 
gospodarki ściekowej. Budowa 
indywidualnego systemu dotyczą-
cego ścieków w  gospodarstwie 
domowym jest dobrym rozwiąza-
niem na terenach pozbawionych 
kanalizacji w  porównaniu do kosz-
townego wywozu często i  tak nie-
szczelnego szamba. Warunkiem jest 
budowa profesjonalnej przydomo-
wej oczyszczalni ścieków, budowa 
zgodna z przepisami prawa budow-
lanego oraz przestrzeganie warun-
ków technicznych użytkowania 
takiej instalacji. 

Nowa przepompownia ścieków w Jagatowie
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Powstał chór gminny

Bal u Wróżki BajuszkiKonkurs plastyczny o Janie Pawle II

Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji powołał Chór Gminy Pruszcz Gdański. Pierwsza próba nowego 
zespołu pod batutą dyrygentki Amelii Waszkiewicz odbyła się w listopadzie

Kultura

- W rewii „Do - jak dom kultury”, przygotowaną na otwarcie nowej siedziby 
OKSiR w Cieplewie wspólnie wystąpiły w niej dzieci, młodzież i seniorzy, a efekt 
ich kilkumiesięcznej pracy został niezwykle ciepło przyjęty przez publiczność – 
mówi artystka. - Wówczas narodził się pomysł stworzenia otwartego dla 
wszystkich chętnych chóru, który byłby wizytówką gminy Pruszcz Gdański. 

Dzieci z gminy Pruszcz Gdański wzięły udział 
w „Balu u Wróżki Bajuszki”. Mikołajkowe spo-
tkanie poprowadzili aktorzy z  Białegostoku. 
Do wspólnej zabawy najmłodszych zachęcali 
tytułowa Wróżka i jej Minister Śmiechu, a także 
bohaterowie różnych bajek, takich jak: 
Kopciuszek, Książę z bajki o Śpiącej Królewnie, 
Babunia Jagunia, Krasnoludki i Latające Smoki. 
Nie zabrakło wspólnych tańców, konkursów 
i wizyty św. Mikołaja. 

Ośrodek Kultury, Sportu i  Rekreacji w  Cieplewie zaprasza uczniów 
szkół podstawowych oraz uczestników pozalekcyjnych i pozaszkolnych 
zajęć plastycznych do udziału w  kolejnym konkursie plastycznym, pod 
hasłem „Jan Paweł II wśród dzieci”. Współorganizatorami są Powiatowa 
i  Miejska Biblioteka Publiczna w  Pruszczu Gdańskim, Starostwo 
Powiatowe i Szkoła Podstawowa im. Marii Kownackiej w Kłodawie. Temat 
konkursu związany jest z życiem i działalnością Papieża Jana Pawła II 
– jego przeżyciami w młodości, rozległymi zainteresowaniami – sztuką, 
sportem, aktywnym  wypoczynkiem, pomocą potrzebującym, pielgrzym-
kami oraz licznymi spotkaniami z młodzieżą i dziećmi. 

Uczestnikami konkursu mogą być uczniowie szkół podstawowych oraz 
uczestnicy pozalekcyjnych i pozaszkolnych zajęć plastycznych z powiatu 
gdańskiego w dwóch kategoriach wiekowych: grupa I: uczniowie klas I 
– III, grupa II: uczniowie klas IV – VI. Każda szkoła/placówka może prze-
słać na konkurs nieograniczoną liczbę prac w  formacie A4 lub A3. 
Technika wykonania jest dowolna. Na odwrocie każda praca musi zawie-
rać: imię i nazwisko oraz wiek autora, klasę, adres placówki, nr telefonu, 
nazwę konkursu. Wszelkich informacji udziela Jolanta Cieplińska z  SP 
w Kłodawie, tel. 58 682 87 28. Prace konkursowe należy dostarczyć lub 
przesłać pocztą do Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji Gminy Pruszcz 
Gdański z  siedzibą w  Cieplewie, Cieplewo, ul. Długa 20A, 83-031 
Łęgowo lub do Szkoły Podstawowej w Kłodawie, 83-035 Kłodawa, ul. 
Szkolna 10, z  dopiskiem „Konkurs plastyczny JAN PAWEŁ II WŚRÓD 
DZIECI” do 30 kwietnia 2012 r.

W próbach chóru biorą udział mieszkańcy w każdym wieku

Spotkanie poprowadzili aktorzy z Białegostoku

Chcielibyśmy, by łączył on pokolenia, 
więc do udziału w próbach zaprosiliśmy 
każdego, kto lubi śpiewać, bez względu 
na wiek. Postaramy się, aby w repertu-
arze zespołu znalazły się utwory współ-
czesne, np. musicalowe hity, odpowia-
dające wszystkim melomanom.

- Dotychczas w naszej placówce dzia-
ła Chór Łęgowianie, którego członko-
wie systematycznie spotykają się dwa 
razy w  tygodniu - dodaje Grzegorz 
Cwaliński, dyrektor OKSiR. - Jednak 
spotkania te odbywają się w  godzinach 
przedpołudniowych lub wczesnymi 
popołudniami. Skupiają więc głównie 
osoby w  wieku emerytalnym. Młodsi 
mieszkańcy gminy w  tym czasie zaab-
sorbowani są pracą zawodową czy obo-
wiązkami szkolnymi. Im również chcieli-
byśmy umożliwić wspólne muzykowanie 
i  szkolenie w  dziedzinie śpiewu. Stąd 
propozycja stałych prób w  godzinach 
popołudniowych. 
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Sukcesy uczniów z klubu LUKS Straszyn
Kolejne sukcesy mają na koncie zawodnicy Uczniowskiego Klubu Sportowego LUKS Straszyn. 
Wywalczyli m.in. mistrzostwo województwa pomorskiego i gminy Pruszcz Gdański w tenisie stołowym

Sekcja tenisa stołowego pod nazwą UKS Straszyn powstała we wrześniu 2002 roku, 
przy Zespole Szkół w  Straszynie, gmina Pruszcz Gdański, woj.  pomorskie. Jej 
założycielem był p. Stefan Dzierżek, który piastował funkcję kierownika tej sekcji 
do końca 2006 roku.
Po nim funkcję tą objął p. Daniel Smolnicki. Pierwszym trenerem sekcji 
jest Witek Chyliński, który pracuje z dziećmi od chwili jej utworzenia. Od sezonu 
2007-2008 funkcję II trenera sprawuje Jacek Chyliński.
Zmianie uległa również nazwa klubu na Ludowy Uczniowski Klub 
Tenisa Stołowego Straszyn.

Zapraszamy do klubu dzieci zainteresowane tą wspaniałą 
dyscypliną 

sportu. Przekonacie się, iż od 
najmłodszych lat szkolnych można 

przeżyć  wspaniałą przygodę 
uczestnicząc z nami w  treningach, 

zgrupowaniach i  zawodach. 
Obecnie prowadzimy nabór do 
sekcji dzieci z klas podstawowych 
I i II.
Celem naszego klubu jest 
dalsze podnoszenie poziomu 
sportowego 

zawodników oraz osiąganie 
kolejnych sukcesów. Fakt, 

iż jesteśmy na dobrej  drodze 
potwierdzają wysokie wyniki klubu, 

podczas dziesięcioletniej  obecności na 
arenie sportowej.

Uczestniczymy w rozgrywkach indywidualnych na 
poziomie powiatowym, wojewódzkim i ogólnopolskim 

oraz drużynowo w II, III i IV lidze tenisa stołowego.
W obecnym, dopiero co rozpoczętym sezonie sportowym odnieśliśmy znaczące 
sukcesy.
Oto najważniejsze z nich:
- Mistrzostwo województwa pomorskiego Żaków w  kategorii Uczniowskich 
Klubów 
Sportowych (Bartosz Czerwiński i Jakub Marczuk)
- I,II i III miejsce w wojewódzkim turnieju tenisa stołowego (Marcelina 
Kamińska, Klaudia Świerczyńska, Anna Smolnicka)
- awans do turnieju ogólnopolskiego kategorii kadetek (Marcelina Kamińska, 
Klaudia Świerczyńska, Anna Smolnicka)
 - III miejsce w półfinale ogólnopolskim Żaków w kategorii Uczniowskich Klubów 
Sportowych
w- I miejsce w wojewódzkim turnieju kadetek (Anna Smolnicka)
- I miejsce w wojewódzkim turnieju juniorek (Marcelina Kamińska)
- III miejsce w wojewódzkim turnieju seniorek (Klaudia Świerczyńska)
- I miejsce w wojewódzkim turnieju skrzatów (Adam Rudo)
- II i III miejsce w wojewódzkim turnieju młodzików (Bartosz Czerwiński i  Michał 
Jakusz)
- czołowe miejsca zajmują również Mateusz Wozbanowicz, Mateusz Dziewulski, 
Dawid Wozbanowicz, Jakub Marczuk, Maks Jończy, Patryk Maciągowski 
i Sławomir Greszkiewicz.

   W grudniu czekają nas najważniejsze turnieje ogólnopolskie w Zielonej Górze 
i Radzyniu Podlaskim, które są eliminacjami do Mistrzostw Polski.

Mateusz Wozbanowicz iDawid W
ozbanowicz m

istrzostwie powiatu gdańskiego

Ludowy Uczniowski Klub Tenisa Stołowego w Straszynie

Najlepsze kadetki w województwie pomorskim

Kadetki ze Straszyna awansowały do Ogólnopolskiego 
turnieju tenisa stołowego, który odbędzie się w Radzyniu 
Podlaskim w dniach 16-18 grudnia 2011 r. Należy zaznaczyć, 
że w  turnieju występuje 40 najlepszych tenisistek w  Polsce 
Naszą gminę oraz szkołę i klub ze Straszyna reprezentować 
będą Ania  Smolnicka, Marcelina Kamińska i  Klaudia 
Świerczyńska.  Tylko dwa kluby w  Polsce reprezentowane 
będą aż przez 3 zawodniczki w  tym  finale. Są to zespoły 
z Wrocławia i oczywiście ze Straszyna! Życzymy sukcesów.


